

增进民心相通 共创繁荣未来

本报记者 万宇 张丹华 黄培昭



共建“一带一路”·民心相通

国际合作高峰论坛民心相通专题论坛上，露丝流利的中文发言，赢得了阵阵掌声。

露丝来自乌干达，曾在当地一家中国企业工作。8年前，带着对中国的向往，露丝嫁到了浙江省丽水市遂昌县金竹镇。开朗活泼的她不仅很快就学会了说普通话，还烧得一手好菜。2021年，露丝开始在短视频平台分享自己的日常生活，凭借朴实的笑容和精湛的厨艺，很快就收获了众多网友的支持和点赞。

同村的人都说，露丝这位“最了解中国的外国媳妇”做菜好又乐于助人，经常帮助邻居干农活，和他们分享自己做的美食，近来又开始尝试直播带货，销售村里的农产品。“作为一名‘农创客’，我希望能够通过直播、丝路电商等渠道，将中国特色产品卖向全世界。”露丝说。

露丝镜头下的中国美食、美景和美好乡村生活，让她在海外的社交媒体平台上同样广受欢迎。许多乌干达乃至其他国家的网友通过露丝的视频，感受到了中国的魅力。他们在视频下用各种语言留言，表达对露丝一家的喜爱和支持，以及对遥远中国的无限向往。一位叫做哈姆的网友留言说：“作为乌干达人，我为你骄傲。你让中国人了解了非洲，也让我们看到了真实的中国。”

最近，露丝将参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛民心相通专题论坛的经历做成了视频。“你将世界各地完全陌生的人们聚集在一起，分享在中国的经验和有趣的中国文化，这是不可估量的成就”“你的视频让我特别期待能够访问中国”……一条条暖心的留言让露丝非常感动，更坚定了她进一步向世界展现真实中国的决心。

今年7月，露丝和丈夫、儿子一起回到了乌干达老家。“我注意到，在非洲可以看到很多中国元素。比如家里的中国品牌卫星电视，可以让我们收看更多的频道，越来越多的当地人爱上看中国电视剧。”露丝说，中国企业建设的家电工厂，让不少村民找到了工作。她还带着母亲去中国医疗队所在的医院做了体检，体验了针灸治疗。

“特别感谢共建‘一带一路’倡议，让我们的日子越过越好。我期待能尽自己的一份力，让世界通过短视频更加了解中国，同时能进一步增进非中友谊！”嫁到中国后，露丝见证了中国农村的生活越来越好，也期待着自己家乡未来能取得同样的发展，“中国帮助我们建设了许多项目，我相信乌干达的明天一定会更好。”

“不断用考古新成果续写乌中友好”

“我很喜欢自己这身装扮，感觉酷酷的。”在中国生活了7年，乌兹别克斯坦留学生比龙的中文已十分流利。黑色连帽上衣、卡其色工装裤、黑色手



套，再加一顶骑士帽、一把铲铲，这是他的一整套户外考古装备。

比龙曾就读于乌兹别克斯坦费尔干纳大学历史学院，在大学期间开始接触考古，并参与了乌兹别克斯坦—中国联合考古项目。2016年，他来到中国西北大学留学，目前正在攻读考古学博士学位。“中国的考古研究方法和视角丰富了我的考古知识，也让我更加坚定了继续学习的信念。”比龙说。

比龙介绍，中国目前在考古工作中对数字技术的应用越来越普遍，不仅可以更全面地保存遗迹现场信息，还提高了绘图效率和精准度。他已经在中方队友的帮助下，学会了绘制三维图和模型，并独立完成了乌兹别克斯坦库瓦遗址等发掘现场的三维图，“我想要学习更多中国技术，把这些技术带回乌兹别克斯坦。”

2022年9月，比龙跟随西北大学中亚考古队在费尔干纳盆地调研。他和考古队成员们一起克服艰苦的环境，忍受着口渴和身体的疲惫进行挖掘，终于发现了公元前6世纪到4世纪的游牧民族遗迹。“乌中联合考古队在乌兹别克斯坦境内进行考古研究，发掘出关于乌历史的大量信息。”比龙表示，在考古发掘现场，中方队员采用文物保护监控大棚等先进技术进行遗迹保护，受到了当地民众的广泛赞许，也促进了当地文物保护技术和理念的提高。

比龙认为，中国与多国开展联合考古和古迹修复不但能够形成合力，深化对地区历史和文化传承的探索与研究，恢复丝绸之路历史风貌，也有利于扩大国家间的文化交流。“联合考古工作是对丝绸之路人文交流传统和互学互鉴精神的继承和发扬，对于促进相互了解、推动实现民心相通等

方面产生积极影响。我很荣幸能成为其中的一分子。”

在联合考古项目中，比龙不仅是考古工作的主力，还是保障队友饮食生活的好帮手。在考古队进驻之前，他常常奔波于家乡和驻地之间，帮助考古队员改善伙食。“我很乐于推广乌兹别克斯坦的特色美食，为大家准备地道的当地食品，中方队友也会邀请我一起包饺子。”比龙认为，这种分



享增进了乌中双方的友谊，让双方考古队员更加了解彼此的文化传统。近两年来，比龙受邀在费尔干纳大学兼职任教，讲授自己在中国所学的考古学知识。“我正在收集整理中国考古领域的先进经验和成果，并将它们翻译成我们国家的语言。期待能成为乌中考古学领域的桥梁，不断用考古新成果续写乌中友好，为两国的文化交流和民心相通贡献力量。”他说。

“更能感受文化的交流与融合”

中秋节，巨石埃及公司食堂里格外热闹，中埃两国员工在一起有说有笑，边包饺子边聊家常。他们分工明确，有的做饺子馅，有的揉面团……中方员工操作熟练，埃方员工学得有模有样，一碗碗热气腾腾的饺子拉近了两国员工的距离。巨石埃及公用工程部副经理乌萨马说，在中国企业工作让他爱上了中国，爱上了中国人和中国文化。

巨石埃及是中国巨石股份有限公司(以下简称“中国巨石”)在埃及的全资子公司，在埃及当地生产玻璃纤维产品，直接为当地提供了超过2000个工作岗位。2014年，当得知有中国企业员工在埃及建厂，渴望了解中国的乌萨马没有丝毫犹豫，直接辞掉原来的工作加入巨石埃及，“与之前工作的另一家外企不同，在这里更能感受文化的交流与融合。”

初到公司时，好学的乌萨马经常

向中国师傅和同事请教，不仅近距离接触了中国文化，并且很快就学会了中文。“我们就像一个大家庭。”乌萨马说，公司专门为埃方员工准备食堂，通过严格把控食材来源和烹饪方式，让他们每天都能享用可口的饭菜。同时，公司为埃方员工组织了内容丰富的各类讲座，为他们进一步了解中国提供便利。此外，定期组织的篮球、乒乓球、羽毛球等各类体育项目友谊赛，也让中埃双方员工在锻炼身体的同时增进了相互间的友谊。

中国师傅们的悉心教导，让埃方员工对中国感情愈加深厚。乌萨马表示，自己能从零开始当上部门副经理，特别要感谢他的中国师傅沈洪。“师傅在工作上手把手传授技能，让我的专业技术水平逐渐提升。他在生活上也对我百般照顾，助我快速成长。”乌萨马说，虽然师傅现在已经回国了，但他们还一直保持着联系，“每逢春节、开斋节等两国的重要节日，我们都会互相问候。”

今年6月，乌萨马作为员工代表之一受邀前往位于浙江省的中国巨石总部培训学习。他看到车间里虽然人很少，但各生产环节井然有序。生产线上智能设备行云流水般的操作更让他深感震撼。乌萨马表示：“中国的智能制造水平非常高，我期待能够把相关技术和管理经验带回埃及。”

“我经常和亲朋好友们说，很幸运能和中国同事一起工作。我希望自己的两个孩子将来长大以后也要学习中文，也能到中企工作，或者到中国留学，成为促进中埃文化交流的桥梁！”乌萨马说。



本版责编：韩秉宸 张远南 李欣怡 版式设计：张芳曼

“让世界通过短视频更加了解中国”

“通过手机向非洲以及其他地区的人们分享我在中国的美好生活，助力彼此增进了解和沟通，让我感到非常自豪！”在不久前举行的第三届“一带一路”

图①：10月14日，在山东省临沂市沂南县铜井镇竹泉村，外国留学生在体验制作中药香囊。

王彦冰摄(新华社发)

图②：6月，在中国巨石总部培训期间，乌萨马在师傅沈洪的指导下，学习玻璃纤维生产技术。

王科宇摄

图③：5月，比龙在位于乌兹别克斯坦南部城市拜松的拉巴特遗址进行考古挖掘。

孙和筱摄

图④：3月27日，参加“寻访海丝印记 读懂中华文明”国际人文交流活动的外国嘉宾在福建德化体验手拉坯。

许华森摄(影像中国)

底图：在参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛民心相通专题论坛当天，露丝一家三口合影留念。

刘叶书鸣摄

